

# 习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开强调 培养中国特色社会主义事业合格建设者

新华社北京5月27日电 “六一”国际儿童节即将到来之际,中国少年先锋队第九次全国代表大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向大会的召开表示祝贺,向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候,并祝全国的小朋友们节日快乐。

习近平在贺信中强调,少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业

的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕会。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,坚持党的全面领导,坚持党建带团建、队建,为孩子们成长创造良好环境。希望广大少先队员牢记习近平总书记的教导,传承红色基因、传承

中华文脉、传承奋斗精神,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年,为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔、国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃出席会议。

大会开幕会上,共青团中央书记处第一书记阿东、教育部副部长王嘉毅分别代表共青团中央、教育部致词。少先队员代表汇报了听党话、跟党走,在少先队组

织里学习实践成长的故事。大会为全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表颁奖。共青团中央书记处书记、全国少工委常务副主任王艺代表第八届全国少工委作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,第九次全国少代会代表,全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表,北京市少先队员和少先队辅导员代表等约3000人参加开幕会。

## 教育部部署基础教育规范管理提升年行动,列出16条负面清单 整治中小学利用购买校服谋利等问题

记者5月27日从教育部获悉,近日,教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》,进一步清理整治违背教育规律、侵害群众利益的办学治校行为,深化整治中小学“校园餐”,利用征订教辅及购买校服谋利等侵害学生及家长合法权益的突出问题。

### 深化整治中小学“校园餐” 坚决遏制节假日上课

通知提出“五个进一步”的工作目标,即:育人为本、健康第一的教育理念进一步深入人心;违背教育规律、侵害群众利益的办学行为进一步得到遏制;依法治教、管理育人的制度体系进一步健全完善;公平公正、积极健康的教育生态进一步优化改善;人民群众对基础教育的满意度、获得感进一步有效提升。

通知结合基础教育规范管理面临的新形势新问题和尚未解决的顽瘴痼疾,明确了“一巩固、一深化、两提升”的重点任务。主要包括:巩固规范管理成果,凝练固化规范管理行之有效的做法,形成长效治理机制,进一步突出立德树人、育人为本主线,强化师德师风第一标准底线,守牢安全管理、规范办学红线。

深化重点难点整治,针对尚未完全解决的基础教育管理重点难点问题,进一步创新工作方法、加大整治力度。深化整治中小学“校园餐”,利用征订教辅及购买校服谋利等侵害学生及家长合法权益的突出问题;坚决遏制节假日上课补课、提前开学、延迟放假和日常作息安排不合理、学习时间过长等屡禁不止、造成学生学业负担过重的问题;持续治理“暗箱操作”、“掐尖招生”、违规跨区域招生和校外培训机构违规参与招生等影响教育公平、社会反映强烈的问题;严肃纠正违规组织考试、公布学生成绩及排名、宣传炒作中高考升学率等教育评价导向不科学的问题。

提升办学治校能力,推动各地各校将规范管理要求转化为行为,内化为理念,落实到日常教育教学管理之中,在办学治校中做到循规律、明底线、守规则。

提升数智赋能水平,积极利用互联网、大数据与人工智能等技术创新方式提升效能,不断提升基础教育规范化、精准化、智能化管理水平。一是开发建设全国

统一的基础教育规范管理问题反映平台,实现举报线索自动分派、整改进度实时监控、办理结果全程溯源。二是推进全面应用基础教育办学治校声誉评价系统,对不规范办学行为实行动态分级记录,发挥正向激励和反向约束作用。三是拓展信息化巡查范围,各地整合中高考标准化考场巡查、“互联网+明厨亮灶”、校园智能安防等系统,加强对校园安全、节假日违规上课补课等实时监控和巡查管理。

### 提出16项负面清单 比去年增加4项

通知还提出了16条2025版负面清单。教育部有关司局负责人称,通知在去年12条负面清单基础上,新增关于考试安排、校规校纪、食品安全、校服采购等4项内容,迭代形成了包含5个维度16项内容的2025版负面清单。

一是落实立德树人根本任务。这些内容在第1条中体现,严禁传播错误政治言论,坚守意识形态阵地。二是治理过重课业负担问题。这些内容在第2—6条中体现,要求严控课程超标、作业超量、考试过频、挤占休息及违规补课。三是扭转教育功利化倾向。这些内容在第7—8条中体现,要求规范招生选拔与升学评价机制,破除“唯分数论”。四是保障学生身心健康。这些内容在第9—13条中体现,要求坚决防治校园安全风险、防范中小学生欺凌,守好校园食品安全底线。五是深化专项整治。这些内容在第14—16条中体现,要求严查教材教辅谋利、校服采购违规及违规收费和资金挪用问题。

根据通知,要探索建立节假日违规上课补课和学习时间过长治理“哨点学校”制度,优先把群众反映相关问题较多的学校纳入监测范围,建立定期提醒和入校监测的机制。以强化育人为导向,有序推进“高校生源基地”挂牌的规范治理。

综合新华社、人民日报、央视等

### 基础教育规范管理负面清单 (2025版)

- 严禁出现反党反社会主义、丑化党和国家形象、诋毁党和国家领导人或英雄模范、分裂国家、歪曲历史、美化侵略等错误言行,或通过网络媒介、论坛讲座、试卷试题及其他公开场合传播错误观点。
- 严禁违反国家课程方案规定,随意调整、增减课程内容,超标超前教学,挤占德育、体育、美育、劳动教育、综合实践活动课时。
- 严禁布置超过教育行政部门规定总量和时长的作业,或布置重复性和惩罚性作业。
- 严禁违反关于日常考试管理的有关规定,频繁组织考试,加重学生学业负担。
- 严禁违反国家和省级教育行政部门规定的学生睡眠时间安排学生作息,造成学习时间过长问题,或以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息。
- 严禁学校违反教育行政部门统一规定的校历提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织学生集体上课补课。
- 严禁中小学组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书、社会培训成绩、考级证明等作为招生依据。
- 严禁以升学率或考试成绩对学校进行考核排名,对教师进行排名、奖惩。
- 严禁教师歧视学生,对学生实施体罚、变相体罚、辱骂殴打、性骚扰或者其他侮辱人格尊严的行为。
- 严禁学校背离立德树人要求,在学校管理中制定有违常理认知、违背公序良俗、没有相关依据的校规校纪条款,出现不平等对待学生、伤害学生和家长感情等管理行为。
- 严禁学校漠视、纵容以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为。
- 严禁校园安全排查整改形式主义,风险排查管控和应急处置措施等机制不健全,放任重大校园安全隐患,发生重大事故后瞒报谎报、处置不当。
- 严禁学校不履行食品安全管理责任,对学校食堂运行、食品卫生安全等疏于监管,出现让学生食用腐败变质或者卫生健康安全不达标食物,引发食物中毒或者其他食源性疾病问题。
- 严禁违规选用教材,违规征订教辅,或以任何形式强迫、诱导学生通过指定渠道购买图书、电子产品、教辅材料、文具等。
- 严禁违反校服选购的有关规定,强制购买校服,利用购买校服谋利、侵害群众利益。
- 严禁学校违反收费管理规定,擅自增加收费项目、提高收费标准,扩大收费范围,克扣挤占挪用发放给学生的各类资助资金等。



### 前四个月规上工业企业利润加快恢复

“两新”政策效应持续显现。1至4月份,在大规模设备更新相关政策带动下,专用设备、通用设备行业利润同比分别增长13.2%、11.7%,合计拉动规模以上工业利润增长0.9个百分点。消费品以旧换新政策加力扩围效果明显,家用电力器具专用配件制造、家用厨房电器制造、非电力家用器具制造等行业利润分别增长177.4%、167.9%、80.9%。

“总体看,1至4月份规模以上工业企业利润稳定恢复,展现出我国工业强大韧性和抗冲击能力。”国家统计局工业司统计师于卫宁说,下阶段,要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,推动科技创新和产业创新融合发展,优化调整产业结构,加快传统产业转型升级,培育壮大新兴产业,促进工业企业效益持续恢复向好。

据新华社